

Ο ασκός...

...του Αιόλου άνοιξε για την περιοχή μας με τη μονομερή ανακήρυξη της ανεξαρτησίας του Κοσσυφοπέδιου. Μήπως αυτός δεν ήταν ο σκοπός εκείνων που πρωτοστάτησαν σ' αυτή την ιστορία; Δεν ήξεραν ότι μετά από μια τέτοια απόφαση θα αποθρασύνονταν οι εθνικιστικές αυτονομιστικές αντιλήψεις; Δεν γνώριζαν, έστω από

την Ιστορία, ότι τα Βαλκάνια είναι «το μαλακό υπογάστριο» της Ευρώπης;

Και γνώριζαν και ήθελαν -αυτό είναι προφανές- γι' αυτό και κατόντησαν ένα κουρελόχαρτο το διεθνές δίκαιο. Αλήθεια, πώς θα αντιμετώπιζαν το ενδεχόμενο της απόσχισης και αναγνώρισης της ανεξαρτησίας της Καλιφόρνιας;

Όχι δέκα...

...αλλά δεκαπέντε χρόνια πέρασαν και το ζήτημα της ονομασίας των Σκοπίων δεν το ξεκάσαμε. Αντιθέτως, το έχουμε μπροστά μας ως ένα από τα μεγάλα αγκάθια της εξωτερικής πολιτικής της χώρας μας. Το «παζάρι» των ονομάτων συνεχίζεται και με δική μας ευθύνη. Ας μην το ξεχνάμε.

Χιονάνθρωποι...

...κατόντησαν κάτοικοι πολλών περιοχών της χώρας εξαιτίας της άρνησης πολλών μεταπωλητών υγρών καυσίμων να ενταχθούν στο ηλεκτρικό σύστημα, έμμεσου, πλην, όμως, σαφούς ελέγχου της διακίνησης πετρελαίου θέρμανσης, «Ήφαιστος». Μια άρνηση που μπορεί να εδράζεται σε λογικούς φόβους, αλλά που δεν παύει να υποκρύπτει -κατά τη γενικότερη επικρατούσα αντίληψη- σκοπιμότητα. Το λαθρεμπόριο πετρελαίου στη χώρα μας είναι μια εξαιρετικά εκτεταμένη επιχείρηση και με πολλά λεφτά. Ας μην το ξεχνάμε.

Υφασμα...

...κατασκευασμένο με μεθόδους νανοτεχνολογίας, το οποίο παράγει ηλεκτρική ενέργεια όταν κινείται, έστω και ανεπαίσθητα, παρουσίασαν Αμερικανοί ερευνητές. Αν χρησιμοποιηθεί κάποτε για ρούχα, το νέο υλικό θα μπορούσε να φορτίζει ένα mp3 player, καθώς ο χρήστης περπατά. Το νέο ύφασμα, που παρουσιάζεται στο περιοδικό «Nature», παράγει ενέργεια από την τριβή με βάση το πιεζοηλεκτρικό φαινόμενο. Μικρή λεπτομέρεια: Τα υφάσματα - γεννήτριες δεν μπορούν να πλυθούν.



Η Πράσινη Γραμμή...

...στην Κύπρο είναι πραγματικά πράσινη, δείχνουν οι προκαταρκτικές παρατηρήσεις από την πρώτη απογραφή της άγριας ζωής στην περιοχή. Σπάνια είδη φυτών ευδοκούν σε εγκαταλειμμένα χωράφια και απειλούμενα ζώα βρίσκουν καταφύγιο σε σπίτια άδεια από το 1974.

Η Πράσινη Γραμμή εκτείνεται σε μήκος 180 χιλιομέτρων, περνώντας από τους δασωμένους λόφους της Πάφου και μέσα από τους δρόμους της διχασμένης Λευκωσίας. Η Γραμμή προσφέρει καταφύγιο σε μια μεγάλη ποικιλία φιδιών, καθώς και στους απειλούμενους κορυδαλλούς και τις πετροτριλίδες, των οποίων ο πληθυ-

σμός είχε μειωθεί σημαντικά. Η κλωρίδα της περιοχής εμπλουτίζεται επίσης με σπάνιες orchids και τουλίπες. Ακόμη και η ερημοπεριστερόκοτα, η οποία πιστεύεται ότι έχει εξαφανιστεί από το νησί, δεν αποκλείεται να

χρόνια από κουκουβάγιες, περιστέρια και αρουραίους, ενώ στις γύρω περιοχές βόσκει ένας πληθυσμός 300-500 αγριοπρόβατων, σύμφωνα με στοιχεία του κυπριακού υπουργείου Εσωτερικών.



επιβιώνει στη διαχωριστική γραμμή. Τα άδεια σπίτια των εγκαταλειμμένων χωριών κατοικούνται τα τελευταία 33

«Αν θέλουμε να επιζήσουμε στον πλανήτη, πρέπει να εργαστούμε μαζί με τη φύση, όχι εναντίον της ή ξεχωριστά από αυτήν».

Σαν σήμερα...

...τίποτα αξιο αναφοράς,

Σαν αύριο...

...όμως, το 1937, ξεκίνησε ο θεσμός της Κοινωνικής Ασφάλισης στη χώρα μας, αυτή την οποία στις ημέρες μας κάποιοι επιχειρούν να καταδείξουν...

του ΓΙΩΡΓΟΥ Π. ΚΑΡΑΛΗ

Στην 29η...

...μεταξύ 37 χωρών, σε ό,τι αφορά τις επιδόσεις στην καινοτομία βρίσκεται η Ελλάδα, σύμφωνα με τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Τουλάχιστον η χώρα μας αναφέρεται σ' αυτές που «καλύπτουν το χαμένο έδαφος», μαζί με τις: Μάλτα, Λιθουανία, Ουγγαρία, Σλοβακία, Πολωνία, Κροατία, Βουλγαρία, Πορτογαλία, Λετονία και Ρουμανία. Αντίθετα, στις πρώτες θέσεις στην κατάταξη βρίσκονται η Σουηδία, η Ελβετία και η Φινλανδία.

Η αξιολόγηση βασίζεται σε μια σειρά κριτηρίων, όπως η κατοχύρωση διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, τα κίνητρα για καινοτόμες δράσεις, η προώθηση της γνώσης και το επιχειρηματικό πνεύμα.

Υπόγεια...

...«νεκροταφεία» διοξειδίου του άνθρακα, ικανά να χωρέσουν πάνω από 10 δισ. τόνους του επιβλαβούς αερίου, που σε διαφορετική περίπτωση θα εκπέμπονταν στην ατμόσφαιρα, θα μπορούσαν να λειτουργήσουν σε τουλάχιστον τέσσερις περιοχές της Ελλάδας, εκτιμά το ΙΓΜΕ. Η μέθοδος της γεωλογικής αποθήκευσης CO₂, που δεν έχει εφαρμοστεί σε μεγάλη κλίμακα έως σήμερα, θα συνδυαστεί με τις νέες τεχνολογίες κατακράτησης του διοξειδίου από τις μονάδες παραγωγής ενέργειας, με στόχο την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής. Κατά τους επιστήμονες του ΙΓΜΕ, οι θέσεις που προσφέρονται για τέτοιες εγκαταστάσεις, σε βάθος άνω του ενός χιλιόμετρου, εντοπίζονται κυρίως στο υπέδαφος της Βόρειας Ελλάδας, μέσα σε κοιλάττες πετρελαϊκών κοιτασμάτων που έχουν εξαντληθεί. Για την ιστορία, οι συνολικές εκπομπές CO₂ στην Ελλάδα (από όλες τις πηγές) ανήλθαν το 2005 σε περίπου 120 εκατ. τόνους.



Απ' όλα...

...είχε η ευρωπαϊκή ήπειρος στις 18 Φεβρουαρίου. Την ίδια ημέρα, χιόνια πολλά στην Αθήνα (και πολικές θερμοκρασίες), ελάχιστα στις κορυφές των Άλπεων, «νέφος» υπερβολικό στις Βρυξέλλες (λόγω καλοκαιρίας), πλημμύρες στη Λισαβόνα και ξηρασία στη Βαρκελώνη (πρωτοφανής και επικίνδυνη, καθώς η στάθμη στις λίμνες - αποθήκες για την υδροδότηση βρισκόταν μόλις στο 23% της αποθηκευτικής ικανότητας). Ο καιρός τρελάθηκε ή το κακό άρχισε να μας ξεφεύγει;

Όταν...

...οι άνθρωποι διέθεταν για τις μετακινήσεις τους έναν ίππο, και με χιόνια οι δουλειές γίνονταν. Τώρα που διαθέτουν πολλούς ίππους σε ένα όχημα, νεκρώνουν οι δουλειές και κάθε άλλη δραστηριότητα. Ακούστηκε στη διάρκεια τηλεοπτικής συζήτησης τις ημέρες του λευκού αποκλεισμού. Καλό!